

ПРАВЛЕНИЕ ЕЛИЗАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ (1741–1761 гг.) И НАЧАЛО ПОЛИТИКИ ПРОСВЕЩЕННОГО АБСОЛЮТИЗМА: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

М. Л. Демидович (МГУ имени А. А. Кулешова)
Науч. рук. *А. С. Мельникова*,
канд. ист. наук, доцент

После Петра I оппозиционно настроенные к петровским преобразованиям круги пытались изменить установленный императором порядок. С ноября 1741 г., после воцарения императрицы Елизаветы I, власть, нуждавшаяся в легитимизации, взяла на вооружение тезис о попрании ее предшественниками принципов Петра Великого, которые надлежало реставрировать. Было объявлено о ликвидации Кабинета министров и восстановлении в прежней силе Правительствующего сената и ликвидированных ранее петровских коллегий. Одновременно был восстановлен и Кабинет ее императорского величества в качестве личной канцелярии императрицы. В 1750-е гг. государственный строй Российской империи стал нуждаться в совершенствовании. Причинами тому были меняющаяся структура общества, социальные противоборства, условия хозяйственной жизни страны, внешнеполитическая ситуация. Стремление дворян оградить свои права и хозяйственную деятельность поставило на повестку дня реформирование правовой системы, создание совершенного правительства, которое своими правовыми действиями обеспечило бы примирение в государственной политике интересов различных слоев дворянства и власти, которая стремилась представить себя в роли сословной силы. В период правления Елизаветы I усилились тенденции к укреплению абсолютной монархии, началось становление «просвещенного абсолютизма». «Просвещенный абсолютизм» – результат эволюции абсолютизма под напором происходящего в стране исторического развития, а также под влиянием развивающейся просветительской мысли, позволявшей еще глубже понять предназначение, роль и пределы государственной власти, отношения ее с обществом. Верховная власть, воспринимая идеи Просвещения, получала теоретическую базу для преобразований в области административного управления, суда, экономики, культуры, если это не меняло существа сложившейся системы, а наоборот способствовало решению задач, стоявших перед государством, укрепляло его и совершенствовало [1].

Литература

1. Каменский, А.Б. От Петра до Павла I. Реформы в России XVIII века. Опыт целостного анализа / А.Б. Каменский. – Москва : РГГУ, 1999. – 576 с.